

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА В ВЕРХНЕДВИНСКОМ, МИОРСКОМ И РОССОНСКОМ РАЙОНАХ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ*А.С. Горох, 4 курс**Научный руководитель – С.А. Демьянов, старший преподаватель
Полесский государственный университет*

В Республике Беларусь агроэкотуризм является одним из динамично развивающихся и приоритетных направлений. Развитие данной сферы началось в 2003 году, когда начали появляться первые агроусадьбы в Витебской области [4]. В данной области созданы благоприятные условия для развития агроэкотуризма. Витебская область богата лесными, водными и рекреационными ресурсами, запасами лечебных грязей и минеральных вод, а также для сохранения редких видов растений и животных в регионе созданы охраняемые территории (заповедник, национальный парк, заказники и памятники природы республиканского и местного значения). К тому же это единственный в Беларуси регион, не пострадавший от последствий катастрофы на ЧАЭС.

Ежегодно число субъектов агроэкотуризма, осуществляющих туристическую деятельность, увеличивается, так на 2018 год в Республике Беларусь было зарегистрировано 2054 объекта, из них 480 (23,3%) приходится на Витебскую область, она занимает второе место после Минской области – 704 (34,3%) субъекта [5]. Абсолютным лидером в Витебской области по степени развития агроэкотуризма является Браславский район, где концентрируется 59% (284 агроусадьбы) от всего количества агроусадьб области, а второе место занимает Миорский район, где находится 8 % (39) агроусадьб этой же области. В других районах Витебской области агроусадьб представлено в значительно меньшем количестве, например в Россонском районе – 3% (15), а в Верхнедвинском районе – 2 % (10) агротуристических объектов [2].

Несмотря на то, что сфера агроэкотуризма является перспективным направлением для развития туристической отрасли в Витебской области, существует и ряд проблем, с которыми сталкиваются районы данной области.

Основными проблемами Верхнедвинского, Миорского и Россонского районов является отсутствие туристических предприятий, которые могут предложить желающим агроэкотур; недостаточно эффективное продвижение агроэкотуристических услуг, так как многие агроусадьбы не имеют официального сайта, хотя его наличие помогает потребителю быстро и легко найти нужную информацию и связаться с агроусадьбой. Ещё одной проблемой является слабое развитие туристической инфраструктуры. Так, например, количество гостиниц и иных средств размещения в Верхнедвинском районе намного меньше, чем в двух других, что затрудняет размещение туристов. Кроме этого, не все агроусадьбы могут предоставить услуги питания, что также является барьером создания более комфортных условий для белорусских и иностранных туристов.

Таким образом, для решения вышеуказанных проблем был разработан новый агротуристический продукт по Верхнедвинскому, Миорскому и Россонскому районам.

Разработанный агротуристический продукт "Поколение ЭКО" проходит по маршруту - г. Минск (Центральный автовокзал) – г. Россоны – заказник "Красный бор" – г. Верхнедвинск – заказник "Освейский" – г. Миоры – Миорский водопад – заказник "Ельня" – г. Минск (Центральный автовокзал) и имеет продолжительность 3 дня.

Для тура было выбрано интригующее название "Поколение ЭКО" в целях повышения заинтересованности потенциальных туристов в предлагаемой программе тура. Ведь наименование тура является важным инструментом продвижения его на рынке.

При формировании нового турпродукта "Поколение ЭКО" была разработана соответствующая технологическая документация: обоснование выбора направления, картосхема маршрута, технологическая карта, программа и расчёт себестоимости тура.

Трёхдневный тур рассчитан на тёплый период времени с мая по сентябрь, основной целевой аудиторией являются люди среднего и третьего возраста, также тур может заинтересовать семейные пары с детьми.

Программа тура "Поколение ЭКО" предусматривает поселение в 2-ух агроусадьбах ("Заимка Лешего" и "Ноев ковчег"), каждая из которых предлагает широкий перечень услуг и развлечений: наблюдение за подсобным хозяйством, мастер-классы по заготовке на зиму закаток и приготовлению колбасных изделий, уроки верховой езды, русская баня и др.

Основной целью разработанного тура является посещение республиканских заказников: в Россонском районе – ”Красный Бор“ с посещением экскурсии на ферму заказчика, а по желанию туристы смогут посетить настоящую эко-пасеку [3, с. 42-43]; в Верхнедвинском районе – ”Освейский“ с пешей экскурсией по Острову (знакомство с орнитофауной и флорой, возможность увидеть панораму на Освейское озеро и болота) [3, с.18] и в Миорском районе – ”Ельня“ с прохождением экотропы ”Озеравки“ протяжённостью 1,5 км. Дополнительно в республиканском заказнике ”Ельня“ туристам представится возможность понаблюдать за журавлями и посетить необычный маршрут – ”Страна облачной ягоды“, посвященный ягоде морошка. Также туристы смогут увидеть самый большой водопад Беларуси, который находится на реке Вята [3, с. 34-35].

Кроме этого, предлагаемый тур включает в себя обзорные экскурсии по локальной территории с осмотром главных достопримечательностей: в Россонском районе - усадьба Глазко, Вознесенская церковь, усадьба Станиславова 1875 г, костел Святого Иосафата Кунцевича; в Верхнедвинском районе - Церковь Успения Пресвятой Богородицы, старинный парк в Сарье, Костел Святой Троицы в д. Росица, Церковь Рождества Пресвятой Девы Марии; в Миорском районе - Костел Вознесения Девы Марии и Святого Иосафата Кунцевича, Костел Матери Божьей Шкаплерной, Леонпольская усадьба Лопатинских. Это даст возможность раскрыть культурно-познавательный потенциал рассматриваемых районов.

Таким образом, разработанный тур ”Поколение ЭКО“, с продолжительностью 3 дня, сочетает в себе сельский и экологический туризм, что даёт ряд преимуществ турпродукту. Тур подразумевает заселение в 2-ух агроусадебках (”Заимка Лешего” и ”Ноев ковчег”), каждая из которых предлагает свой перечень услуг и развлечений. Кроме того он позволит ознакомиться не только с республиканскими заказниками и Миорским водопадом, но и раскрыть для себя культурно-познавательный потенциал локальной территории. В связи с этим, направление агроэкотуризм сможет быть одним из шагов к устранению барьеров в развитии агроэкотуризма в Верхнедвинском, Миорском и Россонском районах Витебской области.

В перспективе этот тур сможет привлечь дополнительные туристические потоки и, в том числе, инвестиционные ресурсы для более активного и взаимовыгодного использования имеющихся в области природных, рекреационных, человеческих и других ресурсов.

Список использованных источников

1. Белзакон. net [Электронный ресурс] / Законодательство // Указ Президента РБ № 372 от 02.06.2006 ”О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь“. – Режим доступа: <https://belzakon.net/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0>. – Дата доступа: 16.02.2020

2. Belta.by [Электронный ресурс] / Регионы // Число посетивших в 2018 году агроэкоусадебки Витебской области. – Режим доступа: <https://www.belta.by/regions/view/chislo-posetivshih-v-2018-godu-agroekousadby-vitebskoj-oblasti-turistov-vyroslo-bolee-chem-na-chetvert-335849-2019/>. – Дата доступа: 16.02.2020

3. Инновации. Инвестиции. Перспективы: каталог-справочник / Ред.- сост. И.Н. Макаренко. – Витебск: Альтиора Форте, 2019. – 100 с.

4. Uctopuk. Info [Электронный ресурс] / Становление и развитие агроэкотуризма в Республике Беларусь. – Режим доступа: <https://uctopuk.info/article/stanovlenie-i-razvitie-agroekoturizma-v-respublike-belarus>. – Дата доступа: 16.02.2020

5. Национальный статистический комитет Республики Беларусь. [Туризм и туристические ресурсы в Республике Беларусь](http://www.belstat.gov.by/upload/iblock/c98/c98763) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/upload/iblock/c98/c98763>. – Дата доступа: 16.02.2020